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ВСТУП 

 

За умов істотного загострення кризових явищ в світових екосистемах, які 

дедалі частіше охоплюють практично всю земну кулю, а також знаходять свій 

прояв і в межах території нашої держави, діяльність, орієнтована на озеленення 

селитебних ландшафтів можна вважати вагомим структурним компонентом 

загальносвітової стратегії реабілітації довкілля та здоров’я людини. Найбільш 

актуальними подібні роботи є для тих регіонів України, де наразі інтенсивно 

розвивається сільгоспвиробництво, важка та хімічна промисловість, які зазнали 

катастрофічної дії трагедії на Чорнобильській АЕС. Тобто, до названих площ 

належать майже вся територія Українського Лісостепу, зокрема й Вінниччина. 

Загалом, в межах України частка населення, що проживає у містах може 

сягати 70%. Відтак, абсолютно актуальними є питання охорони довкілля та 

біологічного різноманіття. 

У цілому простежується чітка тенденція до накопичення досвіду і 

збільшення кількості спеціальної літератури, яка торкається висвітлення 

проблем урбоекології, зокрема й питань озеленення різнотипних міських 

ландшафтів, опису нині існуючих в межах території України дендропарків, 

квітникарству, присадибному садівництву тощо. 

Цілий ряд фундаментальних видань та наукових статей стосуються опису 

сучасного стану і перспектив розвитку ботанічних садів, які функціонують в 

Україні [8, 17, 52] та ін. 

Аналіз вищенаведеної і іншої літератури з проблем озеленення свідчить, 

що в ній головним чином висвітлюються питання планування, будівельно-

експлуатаційного, агротехнічного аспектів, пов’язані із забезпеченням умов для 

відпочинку чи розв’язанням відповідних санітарно-гігієнічних потреб людини у 

міському середовищі або інших населених пунктах, загального естетичного 

значення насадження. 

Разом з тим, ні в названих нами вище, ні в інших аналогічних виданнях 

при створенні нових зелених насаджень чи характеристиці існуючих, 
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плануванні і розробці проектів їх реконструкції відсутні заходи, спрямовані на 

врахування інтересів фауни і, зокрема, орнітофауни. В той час слід пам’ятати, 

що орнітофауна є невід’ємною частиною всіх чагарниково-деревних екосистем. 

Птахи є природними регуляторами чисельності безхребетних тварин, служать 

дієвим засобом біологічної боротьби із шкідниками зелених рослин, а в умовах 

міста ще і відіграють виключно естетичну та рекреаційну роль. 

Тому особливо актуальним, на наш погляд, є проблема включення 

спеціалістами з озеленення та організації садово-паркової справи поряд із 

загальними питаннями планування парків, скверів чи інших зелених насаджень, 

заходів, пов’язаних із створенням у них відповідних умов для поселення і 

життя птахів. 

Птахи парків, скверів та приміських зелених зон як в Україні, так і в 

інших країнах світу досить активно вивчаються орнітологами [4, 6, 19, 33, 34, 

71 та ін.] 

Проте, на наш погляд, досліджень з питань формування орнітокомплексів 

дендроландшафтів у різних регіонах України недостатньо, а в населених 

пунктах східного Поділля, зокрема м. Вінниця, спеціальні дослідження з даної 

проблеми до цього часу не проводилися взагалі. Недостатньо вивченою в 

межах міста залишається видова структура та чисельність птахів, зокрема, 

парків та лісопарків, та їх динаміка в цілому. 

У зв’язку з глобальними екологічними змінами в навколишньому 

середовищі і особливо в містах птахи поступово адаптуються до них, 

виробляють нові стереотипи поведінки, змінюючи при цьому навіть окремі 

морфолого-фізіологічні особливості, проявляють непередбачений негативний 

вплив на оточуюче середовище. Все це вимагає широкопланових, глибоких 

орніто-екологічних досліджень. 

Виходячи з актуальності поставленої проблеми збереження 

біорізноманіття, необхідності розробки науково обґрунтованих рекомендацій з 

оптимізації міських екосистем, нами і вибрана тема дослідження. 
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Об’єктом дослідження була орнітофауна парків, скверів, і приміських 

лісових зон м. Вінниці. 

Предметом дослідження є сучасний стан паркових та лісопаркових 

орнітокомплексів м. Вінниці, адаптація птахів до умов інтенсивного 

антропічного впливу, розробка заходів з оптимізації стану орнітофауни парків, 

скверів та приміської лісової зони. 

Мета дослідження – на основі безпосередніх польових досліджень та 

аналізу наукової літератури вивчити сучасний стан орнітокомплексів 

дендроландшафтів м. Вінниці. Дослідження були спрямовані на вирішення 

наступних завдань: 

1.Вивчення видового складу та чисельності гніздуючих птахів у 

лісопарку, міських парках і скверах та приміській лісовій зоні м. Вінниці. 

2.Проведення екологічного аналізу досліджуваних орнітокомплексів 

залежно від характеру перебування (осілості), біотопічної приналежності та 

способу гніздування окремих видів птахів. 

3.Вивчення екологічних особливостей найбільш типових видів птахів 

домінуючих екологічних груп. 

4.На базі отриманих результатів розробити рекомендації, спрямовані на 

поліпшення умов існування птахів у міських урбоценозах та приміській лісовій 

зоні. 

Наукова новизна дипломної роботи полягає в тому, що вперше вивчено і 

узагальнено існуючі літературні дані про видовий склад, чисельність та 

особливості поширення птахів у дендроландшафтах м. Вінниці, складені 

списки видів птахів, які населяють лісопарк, міські парки, сквери, приміську 

лісову зону, проведене екологічне структурування орнітокомплексів за еколого-

біотопічною приналежністю та характером гніздування. 

Теоретичне значення дипломної роботи полягає у вивченні особливостей 

формування орнітокомплексів, специфічних для паркових біотопів і приміської 

лісової зони під постійним впливом різнорідних антропічних факторів. В роботі 
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проводиться аналіз умов існування та розмноження окремих, найбільш типових 

видів птахів. 

Отримані дані можуть бути використані при плануванні та закладці нових 

міських лісопаркових масивів та приміських лісових зон у плані створення в 

них відповідних умов для орнітофауни, як одного із найважливіших природних 

компонентів деревних насаджень, а також при проведенні заходів з охорони і 

приваблювання птахів у міські урбоценози. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Орнітофауна дендроландшафтів м. Вінниці являє собою систему 

орнітокомплексів, сформованих у залежності від конкретних екологічних умов 

відповідних біотопів, їх флористичного різноманіття та оточуючого середовища. 

Чисельність птахів обумовлюється загальною площею біотопу, його 

флористичною структурою, ступенем рекреації, загальним рівнем культури 

експлуатації того чи іншого ценозу: у лісопарку – 8,62ос/га, у міських парках – 

4,04 ос/га, у міських скверах – 15,17 ос/га, у приміській лісовій зоні – 3,62 ос/га. 

 

2. В лісопарках, міських парках, скверах та приміській лісовій зоні 

м. Вінниці нами встановлено перебування 90 видів птахів. З них у лісопарку 71 

вид, у міських парках – 59 видів, у скверах – 56 видів, у приміській лісовій зоні 

– 72 види птахів. 

За характером перебування гніздова орнітофауна складається із осілих – 25 

видів (27,8%) та гніздових і перелітних – 65 видів (72,2%) птахів. 

 

3. Орнітофауна лісопарку та приміської лісової зони формується головним 

чином за рахунок дендрофільних видів (72,1-83,9%), міських парків – за 

рахунок дендрофільних (71,2%) та синантропних (15,3%) птахів, у скверах – 

дендрофільних (67,9%) та синантропних (28,6%) видів. Висока чисельність 

птахів у скверах обумовлюється поселенням птахів-синантропів (голуб сизий, 

горлиця садова, сільська та міська ластівки, шпак, хатній та польовий горобці), 

а також порівняно високою чисельністю грака. 

 

4. Спільними для усіх досліджених біотопів є такі види птахів, як голуб 

сизий, горлиця садова, дятел звичайний, синиця велика, зяблик, зеленяк, 

горобець хатній, горобець польовий, шпак звичайний. 



 7 

З них за чисельністю особин в усіх дендроландшафтах міста домінують 

горлиця садова, голуб сизий, синиця велика, зяблик, горобець хатній, горобець 

польовий, зяблик, хатній польовий горобці. 

 

5. За еколого-біотопічною приналежністю орнітофауна об’єднується у 6 

груп: лісова – 43 види (47,8%), лісо-степова – 16 видів (17,8%), синантропна та 

біляводна – по 12 видів (13,3%), лучно-степова – 5 видів (5,6%), яружна – 2 

види (2,2%) видів. Таким чином, домінуючою за чисельністю видів, є лісова, 

субдомінуючою – лісо-степова еколого-біотопічна група. 

За характером гніздування орнітофауна дендроландшафтів м. Вінниці 

поділяється на 5 екологічних груп: кроногніздові – 34 види (37,8%), 

дуплогніздові – 23 види (25,6%), наземногніздові – 22 види (24,4%), 

норогніздові – 3 види (3,3%), пов’язані з будівлями – 8 видів (8,9%) видів. 

Домінуючою за чисельністю видів є група кроногніздових птахів, 

субдомінуючою – дуплогніздова та наземногніздова екологічні групи. 

 

6. Більшою кількістю видів і вищою загальною чисельністю птахів 

характеризуються біотопи з багатшою флорою, наявністю водойм. Тому при 

впровадженні заходів з охорони та збільшення чисельності птахів у міських 

дендроландшафтах важливим є облаштування штучних басейнів та інших 

водопоїв для птахів, розвішування штучних гніздівель. При проведенні робіт по 

озелененню міст необхідно дбати про безперервність зелених магістралей, що 

забезпечує більш ефективне проникнення птахів із приміської лісової зони до 

центральних районів міста. 
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